

# 從軍樂

杜前位

## ——四十年前空軍入伍雜憶

### 踴躍應召投筆從戎

「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」。

民國三十三年日軍向獨山逼進即將威脅到陪都重慶時，最高統帥蔣中正委員長一聲令下，號召十萬青年從軍運動，那時弱冠的我就讀於重慶沙坪壩國立中央工業專科學校，在沙坪壩有中央大學、重慶大學及國立中央工專三所，磁器口有四川省立教育學院，小龍坎有南開中學、大公職業學校等校學生紛紛響應從軍的號召。當時以沙坪壩中央大學為知識青年從軍發動的中心，剛由教育部長調中央組織部長的現任總統府資政陳立夫，在三月廿九日蒞臨沙坪壩中央大學的露天體育場演講，事先各校都有海報張貼，聽講的學生很多，大家聚集在一起洗耳恭聽陳部長講述三月廿九日黃花岡七十二烈士驚天地，泣鬼神，拋頭顱，洒熱血，前仆後繼的可歌可泣革命事蹟。他指出日本鬼子妄想將我中國滅亡，增派大軍向貴州獨山侵擾，目標在侵犯我戰時陪都——重慶，以遂其侵略目的。

樂 軍 從  
陳立夫部長強調說：現在是青年報國的最好

時機，他將蔣委員長所號召的十萬知識青年從軍運動引入正題，在「時代需要青年，青年創造時代」的情勢下，陳部長宣佈希望有血性的青年踴躍應召知識青年從軍報國運動。

陳部長演講完畢後展現的偉大場面，是每個熱血沸騰的青年學子都迫不及待地向講臺前預先準備好的毛筆及簽名布，每個從軍同學急切而工整地將自己的名字寫上，志願從軍報効國家。

在從軍前，各軍種事先將海報張貼在各校門口以及學生飯廳內外牆壁上，在紅、黃、綠三種顏色的紙上，用毛筆書寫「歡迎參加投考留美空軍」、「歡迎參加投考留美海軍」、「歡迎參加留英海軍」、「歡迎參加赴印遠征軍」。

我們中央工專的同學徐贊清、宋文徵、林慶春、劉坤富、黃鎮蜀、蒲發輓、李輝（來臺後因同名改名李輝帥）及筆者投考空軍；高文淵投考留美海軍，鄧光模投考英國皇家海軍學校習造船，同學們因各人志趣不同，有的學機械、通信，有的學飛行、領航轟炸等兵科。

南開中學的三位同學，徐君毅、余鍾禎、袁定勇，則進入空軍官校第廿五期習飛行。（徐余

二君現在華航飛波音七四七國外航線）

### 考取空軍報到入伍

我們參加空軍的同學得到航空委員會的通知後（抗戰時空軍最高指揮機構為航空委員會，最高長官為周至柔將軍，大本營設在重慶郊外的九龍坡），便到沙坪壩中央大學校門口會客室報到，由航空委員會重慶招生辦事處（位於重慶朝天門三元廟市立第二小學內）派來的航空醫官陳中堅上尉、一位幹事會澤涵及兩位助手，主持體檢，我同化工科的李輝兄、李福恩兄因使用分光儀時未能得知巧妙，故不及格而被迫改習領航乘轟炸，林慶春、劉坤富、黃鎮蜀以合乎飛行生體格被選為空軍官校廿五期正科班，每期二百名，自二〇一名起編入空軍官校廿六期、廿七期。空軍官校學生照規定應在昆明洋菱巫家壩受入伍訓練，後來因為抗戰勝利將訓練基地改設在四川銅梁縣的舊市壩——這是空軍在抗戰時期培養人才的搖籃。我考取空軍後不敢向雙親稟告，因在考取空軍之前曾經考上了海軍，填志願書及保證書需家長蓋章，被父親責罵作罷。這次可聰明一些了，

回家過完農曆年，返校還有兩週，航空委員會通知我們報到的日期逼近時，看到其他的幾位同學係下江人（川人稱家被日本鬼子佔據後逃到大後方來的人統統叫做下江人）保證人全部請校長魏元光博士擔任，我亦渾水摸魚由其他同學代為一併辦理。我穿着學校的黑色校服中山裝，手提一個黃色小皮箱，向雙親辭行說：

「要放暑假才能回家」後，便同約好的幾位同學在壁山見面，會合直奔銅梁舊市壩空軍入伍生總隊報到，接受為期三個月的入伍生訓練。

從壁山坐車到銅梁舊市壩需要十個小時，在抗戰時期坐汽車很不容易，當時流行着「一滴汽油一滴血」的口號，我們祇有捨搭來回西溫泉至壁山的木炭汽車。（這種汽車行駛在不平的石子路面，又慢又吃力使人搖晃，左右擺動，可是比步行又要好得多。）晚間在西溫泉歇腳，因沿途從軍報到的人衆多，有的是去虎峰青年軍二〇×師報到，當地比較像樣的客棧早就人滿為患了。我們幾個同學都是第一次出遠門，當時已經天黑，腹內又飢餓，祇得在附近農家找到一間空屋，却遇上這戶人家死了人，正請道士作法唸咒。鄉下無電燈，只用一個小碗盛滿桐油，用兩根燈草放入碗中點燃燈草供照明用。老闆娘看我們幾個小孩子不知是幹什麼活的，向我們每個人上下打量着問道：「你們今晚住這兒怕不怕？」大家齊聲回答說：

從軍樂  
「我們現在去銅梁舊市壩當空軍，怕甚麼！祇希望有吃的，把肚子填飽後倒上床睡覺以便第二天一大早起來趕路。總算運氣不錯，老闆娘

拿了幾枚雞蛋炒了加水，再拿一把掛麵放了些辣椒粉，待麵煮好後，我們每人吃了一大碗又辣又燙的湯麵，即刻恢復活力，將大門取下當床板，用兩只長木凳當床架，把木板平放在木凳上成了床舖，向老闆娘要了一床棉被，幾個人併排連衣服未脫就睡了。實在是太困乏需要休息，道士作法唸咒之聲，此起彼落，都未將我們吵醒。

第二天破曉鷄鳴，急忙起來拿起行囊，丟下五元法幣在棉被上，大夥一起跨出大門向虎峰前進。午前十一時到虎峰，在飯館叫了幾樣小菜，每人吃一碗大白飯，匆忙付賬後即行上路，為的是當天四月六日要趕到空軍入伍生總隊部報到。我們加急行走，放大步，比以前的速度加快三分之一；筆者在同學中，個子矮，步伐小，老是殿後，隔不到幾分鐘就得跑幾步才能並駕齊驅。

我們中央工專幾位同學如期趕到舊市壩空軍入伍生總隊報到。被分到第八中隊，從田邊的小路，左彎右拐地到了入伍生總隊部。這個隊部由民宅三合院改建，進了隊部大門，先報到的同學都投以奇異的眼光盯住我們說：「又來了幾個老百姓」。晚飯過後，隊長通知特務長發給軍服及寢具，重要的是：要理髮兵將頭上的三千煩惱絲除盡（抗戰時期的大後方流行蓄西裝頭，飛機頭）。報到第一天，一切瑣碎事均得料理妥當，先將學生服脫下換上了簇新的草綠色軍服，寢具有棉被一床、枕頭一個、白色被單一床（上面印有空軍軍徽及空軍入伍生總隊第八中隊字樣），鋁質面盆及漱口杯各一、牛骨把手豬鬃製的牙刷

一把、牙粉一包、毛巾一條，另有內務板兩塊；領到全部寢具後，區隊長分配床舖。我被分到上面一層（當時採用雙人床），特務長將名字貼到床邊右上角，舖好床後，區隊長召集新報到的入伍生帶面盆、洗臉用毛巾集合，按次序剃頭，當天一共是十二名，按高矮次序排列，我因個子小排到最後，所有理髮的程序看得一清二楚。區隊長呼叫第一名去隊部外面稻田取水，兩分鐘時間他手端大半盆田水放下後，理髮兵叫他將頭浸在面盆中，用肥皂往頭抹後開始用剃頭刀，剃一個頭大約五分鐘，第二刀總是從當中剃下去，再向兩邊左右剃。第一名上刀時候，第二名便用面盆去稻田取水，第三第四……直到第十二名我最後一個，第一名比較痛快，因剃刀銳利，剃起來不會痛苦，每隔三個人理髮兵就要將剃刀在旁邊的一條磨帶上來回兩面擦幾下，以使剃刀鋒利一些

第四，第七，第十等人頭皮較平坦，其他的人多少要受點輕傷。抗戰期間，一般電力設備都差，尤其在銅梁鄉下電力不足，燈光的鎊絲能發出微弱的紅光已算不錯了，剃完頭後彼此相對無語望望；發現那位頭上留有刀痕，稍稍流點血而凝結在頭上時，大家便用四川官話說道：「唉呀！哥子！你那個搞的，頭上掛了彩，運氣不錯！」不由自主都各自摸摸頭；我算是最慘的一個了，頭皮頂上有四條痕。

### 度過了最長的一夜

八點鐘就吹熄燈號了，入伍的第一天，先來報到的，不免要欺生，睡在下舖的先進向我約法

第三章：第一、上床時要輕。第二、半夜翻身時不得將床搖動出聲。第三、早上起床後下床時不得將內務弄亂。我當時只有恭聽，沒有還口的份，一切照辦了。這天夜裡睡在床上摸着帶刀痕的頭，徹夜未眠，思前思後，想家念國，真是度過了「最長的一夜」。可不是嗎？這兒是：「民族復興路，空軍第一關」。如果是在陸軍黃埔軍校入伍，大門兩旁也有一副對聯：「貪生怕死莫入此門。升官發財莫走此路」目標相同。

第二天拂曉，東方現出魚肚白，仍然未能安睡，因過度疲乏與思家，又受了約法三章的束縛一切小心從事，就這樣平臥在床上，聽到總隊部號兵吹起床號：「噠底噠噠！噠底噠噠！噠底噠噠底！底噠噠噠！」共吹兩次，全體同學在十分鐘內完成穿衣、盥洗、大小便、整理內務（被蓋要用內務板壓平四個角成直角，被蓋頂面要平，枕頭放在被蓋上面，被單拉平）；十分鐘後，號兵吹集合號。那年頭各方經費短缺，入伍生總隊也不例外，因此，在早起後，每個人要拿洗面盆到附近溪溝兩旁搬運沙石，補填中正堂前的大操場（那是入伍生總隊十二個中隊受步兵訓練的地方）。每天晚飯後休息一小時上自修。先入伍的同學，晚上背誦空軍訓條，軍人讀訓，練唱歌（練出操、晚點名必須要唱的歌），新報到的入伍生被編在一個教室上基本教練課（含典範令等），有三民主義、總理遺教、孫子兵法。晚上隊職官由中隊長、區隊長等輪流上堂講一些推銷自己的話外，便講解有關入伍的規定，假如受不了苦要想不幹的話，可以正式寫報告按部就班呈轉

到航空委員會辦理，千萬不可以開小差，如果開小差被抓回來的話，其後果是很嚴重的。隊長說：「各位同學都是知識份子，都是大專畢業的，又是響應知識青年從軍，以滿腔熱血來救國救民完成空前的大責重任，各位又是空軍官校第五期飛行官生，有的是B-24及B-25的領航員生及轟炸生，你們享受空勤待遇，吃得好，穿得暖；畢業後國家的領空要你們保衛，來侵犯的日本飛機要你們把它趕出去，或在我國的領空打下來，讓來犯的日本鬼子死無葬身之地。」話講完後在黑板上寫中隊中隊長歌曉光。

### 練唱軍歌並讀訓條

第一堂晚自修下課休息十分鐘後，第二堂晚自修區隊長進入教室講臺，先介紹自己叫吳相炎，官拜上尉（來臺後在岡山空軍機械校曾任學員生大隊上校大隊長，現仍住在岡山，筆者四十三年在岡山受高級參謀班訓練時曾經晤面閒話往事，至為欣慰）。隨即教我們唱入伍生總隊歌，原詞是這樣的：

「巴山萬仞，志士如雲，這是空軍的入伍營；人人勞働，自力更生，不分天空與地面，不分機械與飛行；同死同生，親愛精誠；為民先鋒，為國千城；創造！創造！創造中國的新生命；努力！努力！努力！努力！建設大空軍」。

練習半小時，大家都可以唱了！接着又教我們讀空軍訓條：

一、風雲際會壯士飛，誓死報國不生還。  
二、空軍的人格是至高無上的，空軍的責任亦是至高無上。  
三、我們的飛機、炸彈、身體要與敵人的目標同歸於盡。  
四、我決心效忠國家來投効空軍。  
五、我決心建設空軍來投効空軍。

以上是睡覺前必唱必唸的，晚點名時要照本宣科；歌聲、讀訓條聲，打破了舊市場周圍的寂靜。

每天起床作半個小時勞働服務，搬沙填操場後（一面盆沙石不用雙手端，用頭頂着，不用東西墊，連續半個月每個人的頂上功夫也不錯了），出基本操軍事訓練：立正、稍息、向右看齊、向前看、報數。聽起來似乎簡單，其實不然，拿立正來說就不簡單，從未受過軍事訓練的學生突然置身行伍，區隊長下達立正口令後逐一檢查三班卅六人的姿勢，發現不正確的個別加以糾正。排在第三班最後一名的我慘透了，第一班糾正檢查完畢，區隊長下達口令，第一班向前一步走！然後糾正檢查第二班，到最後輪到我時，已經雙腳發抖，不聽指揮了！只聽區隊長糾正我，兩眼平視，五指併攏，兩肩自然下垂，掌心向內，兩掌貼緊大腿左右，脚尖成四十五度外八字形，重心落在兩腳根，下頷及小腹收起不得向外凸出，臀部不得向後翹起，上下嘴唇合攏，用鼻子呼吸，不得張口，立正時要鎮定如磐石，不可輕易搖動，汗水流在臉上或嘴邊，不得用手摸擦，如有蚊蠅飛停在臉上亦不得去打。他說，這就是要訓

練你們鎮靜的功夫，也就是古人所說：「定、靜、安、慮、得」之道理。

### 寫封家書稟報父母

唉呀！我的天哪！怎麼第二天就遇到這樣多的困難，入伍的日子還長得很呢！基本教練、班教練、排教練及混合教練，直到最後射擊實彈打靶，夜間緊急集合急行軍等科目完成訓練後，學術科考試成績及格方准許畢業，不然就留到下一期，多沒面子。

在一個月的的基本教練中，我們這一班有廿五期、廿六期飛行生，有甲種領航生，乙種領航生。空軍機校五期正科生，六期正科生，七期正科生，分開排教練時，廿五期飛行生被分到第四隊，廿六期仍留在第八隊，機校五期及六期正科生被轉到五隊受訓。

甲種領航及乙種領航同學共廿多位，由八隊長耿曉光親自帶隊至第二中隊點交。交接後得知我們的中隊長是四川人傅維漢，區隊長一位是上尉名叫汝綱，也是四川人，另一中尉區隊長楊矢堅，湖南人。三十三年六月五日晚上大家將環境打掃清潔後，便整理床舖以備晚上睡覺不會發生問題。

當天晚上隊職官宣佈不上晚自修，大家自由活动；我利用晚自修時間寫家書，向雙親大人稟報平安請勿掛念。我臨走離家時告訴二老回沙坪壩學校，往日在學校時，每週都要寫一封信回家，去小龍坎或磁器口上館子打牙祭需錢時，就提前寄信回家，每次有求必應。幸好沙坪壩是最高

學府所在校園區，郵政代辦所每校一處，投寄信件頗為方便，在舊市壩的空軍入伍生總隊就不同了，寄一封信先一天寫好後要拜託第二天當採買的同學去銅梁縣城小郵局幫忙投寄。我的信中報告受訓生活，請雙親不必掛念，自古「忠」「孝」不能兩全等字眼。經過一個多月的入伍磨練，同學間彼此都已認識互相了解，第二隊的同學程度較高，學歷亦與其他隊同學不同，計有中央大學、重慶大學、西南聯大、西北工學院、浙江大學、同濟大學、四川大學、中央工專等校；能記憶名字的有：朱世楷、劉盈科、陳德言、徐連和、林懋先、鄧堪範、章俊傑、星兆鑫、方振生、宋文徵、張玉廷、張爾謨、莫移、黃德培、李輝、鄭葆華。三個月後又來了幾位新伙伴，他們是空軍的先期學長，是陸軍軍官學校畢業後分發到空軍入伍生總隊當隊職官的，當時 P-54、P-25 領航及轟炸人員不夠，又再招考，有由飛行轉科的鄭文樹、梁震坤、凌代仁等，新到二隊報到的是在成都招考的李心銘、曾繼賢、白雲程、謝支柏、韓洸、李春霖、熊中炎。還有在重慶再度招考錄取的：羅儉銘、陳炳章、范興立、李玉珂。突然間又增加了一些革命伙伴，大家手牽手心連心地生活在一起了。

### 手脚並用建築操場

舊市壩的空軍入伍生總隊大操場，經過我們一個月的勞動服務總算完工了，不需要刮土機刮平，更不需要壓路機來加工滾平，只用我們千餘同學每日出操來回走壓也就平坦了許多。

在操場的北邊，豎立着單雙槓、木馬、天橋、吊環等健身運動器材，都是在早操後必須作的運動，入伍訓練結束畢業時須通過體能考試，及格後方准離隊升入正式班受訓，否則便被留在下一期受訓，但是唯獨我們這隊同學是領航轟炸生，後面沒有第二期，因此大家都用心地將各項體操做好，規定單槓動作懸腿曲肘要用雙手上下拉到十個才算及格，我與中央大學外文系的方振生兄在考試時花了九牛之力總算拉到第十個時只見雙手無力，自然而然地掉落到單槓下的沙坑中。

在雙手抓上單槓時，必須要跳躍，口中還得叫一聲：「跳躍上，懸腿曲肘」，上下時還得數：一，二，三……到十。不知那位同學將「跳躍上」改為「扳命上」，被體育教官聽了訓斥一頓，這時全體同學不約而同地笑了起來，就這樣地不了了之，過去就算了。

第三個月開始班教練、排教練、連教練，都是背着槍出操的。我們的總隊長勞聲寰上校（原係少將官銜，進入空軍後低一階任職），每兩週的星期日常舉行閱兵一次，由總隊長擔任統裁官，大隊長官福陞任總指揮，（他臉上有幾顆麻子，大家給他取了一個綽號叫官麻子，他又是平劇票友，每逢舊市壩有晚會上演平劇時，官大隊長的拿手好戲二進宮，擔任黑頭角色，演起戲來，真是唱做俱佳，獲得滿堂彩的掌聲，除此而外，他對同學們的照顧可說無微不至，並不像一般人所說的十個麻子九個怪），每個中隊均有一面隊旗，總共有十二個中隊（四個大隊），將舊市壩的操場佔滿了三分之一。當時有一個五人組成的

樂隊，在司令臺吹着進行曲，由閱兵指揮官向總隊長下達口令；一聲立正口令後，全場鴉雀無聲，報告人數後，閱兵開始。指揮官喊：「槍上肩！向右轉，齊步走」，走到司令臺前（有標兵作基準），由中隊長叫口令：「向右看」，這時每個人都向右看，左手大拇指把步槍皮帶壓緊，不使槍在左肩上擺動，右手則前後擺動，整齊一致。差不多要兩個小時才完畢，待分列式完畢後將大家集合在一起，總隊長勞聲寰主持訓話並講評。成績好的前三名可放特別假，成績差的末一名星期日出特別操，直到第二次閱兵時成績進入排行榜為止。

### 訓練生活真有意義

我們二隊的同學很爭氣，每星期日均蒙上級放假到附近的土橋、雍溪玩；假若碰上當天是趕集（川人俗稱趕場），同學們便在街上吃小吃涼粉、涼麵、棒棒雞、紅油抄手（餛飩，臺灣人稱之為扁食），如果吃飯就點幾個可口的菜，魚香肉絲、紅燒蹄花、豆瓣鮑魚、青蒸划水、一個人一碗貓兒頭（約一碗半飯）。就這樣將假日消磨過去了，有的同學吃完飯後便上茶館（在四川各地茶館特多）。喝茶要看各人喜愛了，有沱茶、香片、菊花、薄荷、玻璃（白開水），有的同學不喜喝茶，喜歡喝白開水，那你進到茶館後，就得吆喝說：「公師（或稱呼僮僮），給我來碗玻璃。」如果你說來碗白開水，可能你等上很久都不會有人理你，猶如吃一碗陽春麵，在四川各地統稱叫「小麵」而不叫陽春麵，所以要「入境問俗」了。

入伍訓練三個月後，一切都習慣了，我們空勤官生，除伙食享受空勤伙食外，其餘均與地勤生相同，當時空勤官生有空軍官校廿五期，廿六期，廿七期，機校正科生有五期，六期，七期，尚有部份機校初級班生（當初稱為機械士班），空勤人員伙食由各隊自辦，食米由米商專門派人挑送，地勤生伙食團食米由各隊自行輪流派公差赴雍溪或土橋鄉公所取糧。

那時當兵又叫「吃糧」，運糧的同學先將軍褲的褲腳綁緊，然後將糴米裝進兩褲腳直到八分滿為止，再用麻繩把腰部捆緊架在頸子上，褲襠在頸項當中，回到各隊後，向老百姓借牛來用石滾碾米，每一中隊的隊部都在村莊上。農家的住宅，四川鄉間每戶在大院的天井正當中都有一個大圓形的碾米槽是專門為食米加工用的。每取一次食米來回十多里路，步行約三小時，這就是訓練個人的耐力，養成吃苦耐勞的習慣。我們是從大專學校出來廿歲小伙子，早已吃過抗戰的苦頭，剛進中央工專上一年級就去董家溪分校，吃飯時吃過五子登科米，用甘藷作菜（將甘藷外面泥土洗淨，不去皮，用刀切成碎片加菜油葱薑鹽炒後用水煮盛起即成），當時還吃過紅米；因此在空軍入伍生總隊受訓並不苦，反覺得生活得很有意義。

### 待命研習孫子兵法

原計劃三個月入伍訓練完畢結業後要去成都待命出國，可是空軍最高指揮部航空委員會却無

隻字指令。到了七月初消息來了，但是和我們領航轟炸科無關，而是命令空軍官校廿五期飛行官生從舊市場坐空軍的汽車（當時的汽車是木殼車身）赴新津機場，由美國十四航空隊（C-47載運至印度的汀江轉臘河中國空軍的官校初級班受訓）。

從官校廿五期結訓後就少了部份人，由預備隊補充，我們仍舊每天上課出操，並增加孫子兵法一科，教官是保定三期出身的，有的同學對此門功課不起勁，亦沒興趣聽，有時便起來叫一聲：「報告教官，上廁所」。教官對此事認為太煩，便當眾宣佈：「以後不願意聽的同學，不必報告，可從後門出去，免得擾亂教室秩序，其他同學還要聽。」這句話印證了孫子兵法所說：「攻心為上，攻城次之」。又云：「不戰而屈人之兵」。自此以後，大家對教孫子兵法的教官不但格外尊敬，當他上課時不但沒有人缺課，反而連總隊長勞聲寰上校及各隊沒有工作的隊職官也來我們第二中隊聽講，可謂集一時之精英而坐無虛席了，又何來有：「報告教官，上廁所」之事重現。這真是孫子兵法外一章之運用。

### 首首軍歌激勵士氣

晚自修時，教官教我們唱歌，大部份都是在出操時要唱的，除去已學會唱的「我要笑」之外，尚有「國旗飄」、「遠征轟炸歌」、「空軍大地進行曲」、「伙伴們唱起來呀」等歌，原詞如下：

#### 「國旗飄」

中國旗飄！國旗揚！大家背着槍勇敢赴沙場。  
不怕死！不投降！捍衛我們的祖國，保衛我們的家鄉！

統一意志！集中力量，齊把民族的光輝發揚。

統一意志！集中力量，齊把民族的光輝發揚。

一、二、三、四！一、二、三、四！

### 「空軍大地進行曲」

空軍！空軍！大地飛行。

空軍！空軍！大地飛行。

保衛我們的國土，翼護我們的人民。

歷代豪傑，驚天動地泣鬼神。

畫忠岳武穆，英勇關壽亭。

我們要親愛精誠勇敢向前進，前進！前進！

保衛我們的國土，翼護我們的人民。

功勳垂百世，萬古留美名。

### 原來的「空軍軍歌」

得志凌雲願，風際任迴旋！

報國懷壯志，正好乘風飛去！

長空萬里復我舊河山，

同志們努力！努力！莫偷閒苟安，

民族復興責任在我肩。

從軍 我們要具備犧牲精神，憑展雙翼；

一冲天！

「伙伴們唱起來呀！」

伙伴們唱起來呀！走過這崎嶇的路，翻過這險峻的山。

再向前！再向前！前面是草地，前面就是平原。

美麗的花兒在風吹搖動，美麗的花朵吐露出芳香。

鳥兒在枝頭上歌唱，樹兒在叢林裏搖盪。

伙伴們大家團結在一起，盡情的唱呀，歌聲像一堆熊熊的火，燃燒在我們心底，照耀了大地。

耀了大地。

夥伴們！大家團結在一起，

再向前！再向前！

### 「遠征轟炸歌」

我們乘長風，我們去征東！

遠飛一萬里英勇向前衝！

携彈十萬噸，並不隨意用。

對準那日本強盜目標轟。

我們是中國的空軍，空中的英雄！英雄！

英雄！

同胞期望隆，期望隆！

領袖付託重，付託重！

趁着天高雲淡，熱血正紅，一舉建奇功。

我們是中國的空軍，空中的英雄！英雄！

英雄！

當時出操時各隊所唱的歌均不同，因此在操場上那嘹亮的歌聲響徹了整個舊市場與巴嶽山，這幾首歌至今，雖然已經相隔四十年，我尚能唱出，仍然永記不忘。

### 結業之日登巴嶽山

結業的日子終於到來了，夜間緊急集合，實彈射擊，到了離隊的前一天，我們必須依照規定穿運動衣褲登「巴嶽山」，上山下山來回，總計要花三個半小時，返回隊部已近中午，換下運動衣褲，吃了一頓豐富的午餐，大夥兒睡午覺。晚飯後，將院子天井打掃乾淨，以便晚上舉行惜別晚會，八時正，隊長傅維漢以親切的口吻向大家說：「各位同學到空軍入伍生總隊來受訓，快接近八個月了，明天就要離隊，去接受正規教育，畢業後參加對日作戰，早日作一位飛將軍，爭取最後的勝利，光復舊河山。兄弟以一首詩相贈『秦時明月漢時關，萬里長征人未還，但使龍城飛將在，不教日寇過獨山。』」（他將最後一句「不教胡馬度陰山」改寫），向同學表示惜別和勉勵。」

同學中表演節目的有：朱世楷兄的一曲：「教我如何不想她」，四十年了，至今回味着仍餘音繞樑。朱兄現在臺北俾叙高工任職，聽學生說，一旦有晚會時，仍喜唱這首歌曲。另外李輝兄唱了一首小曲是這樣的：「親家母，你聽着，細聽我來說，自從你女兒嫁到我家來，頭也不會梳，飯也不會做，連一雙花鞋就繡了三年多啊！」。其他還有雙簧，平劇清唱等表演，直到晚上十時才結束。

### 成都待命赴美受訓

第二天，十二月廿一日將領用的各種寢具交還，中午從舊市壩坐空軍大卡車，由區隊長朱汝網護送，當晚在遂寧過夜，第二日經樂至、簡陽入成都赴雙流空軍第五十五站三號營房報到。那兒有部份同學已經在雙流三號營房待命，他們是從昆明洋菱空軍官校偵炸班來的，還有從溫江練習隊來的，都是最早飛行士校一、二、三、四期畢業的同學。已經在對日抗戰期中予敵人重創，因戰功晉升中上尉，他們是盧斯來、梁惠福、趙

光沂、王鍾達、郭世俊、王兆臨（來臺後因同名改為王臨洮）、田英俊。從昆明偵炸班來的有：張東明、鄧志勤、雷文蔚、李振明（新疆人，出身於新疆航校，民國四十五年在新竹出征作戰陣亡）、金源（現改名金大源），還有吳光臨、伍廉樞、唐維藩等，以上係屬於我們 B-24 第廿三組人員，同住雙流三號營房，領隊是葉傳年，副領隊郎中凱。另兩名由昆明空軍官校偵炸班來的同學名叫邱祖權（現服務於商品檢驗局臺中分局任課長職務）、趙恩桂，係屬 B-25 第十二組人員，領隊馬淑青。五十五站的一號營房，全部是

廿六期官校飛行生。我們仍舊待命赴美受訓，全部隸屬於成都紅牌樓空軍第三路司令部管轄，司令官係王叔銘將軍。我們 B-24、B-25 兩組人員繼續待命，直到民國三十五年三月十六日才從上海坐船到美國。

雖然抗戰已經勝利，然而中美雙方租借法案 1970 名案仍然有效，不過飛行人員改習空運，我們則改習 B-24、B-25 的飛機軍械，諸如：砲塔、轟炸瞄準器及自動駕駛儀器。

離開舊市壩四十年了，故國河山長在憶念中，光復大陸誓必前來親吻泥土的芬芳。

## 中外文 史叢書 衛挺生自傳

衛挺生著 二十五開本 穿線平裝

定價新台幣貳拾元 中外雜誌訂戶八折優待

名經濟學家衛挺生博士，湖北棗陽人，清末考取清華留美，學成返國，任職中國銀行及國民政府並兼東南大學、政治大學、復旦大學教授兼經濟系主任。大陸淪陷受聘菲律賓賓大學教授，旋經歐陸轉往美國研究，著作等身，桃李滿天下，八十以後親撰長篇自傳，翔實生動，要目有：我的早年：冒險進取赴日留學。東瀛奇遇見陳天華。內憂外患東裝返國。赴京趕考公費留美。從密大到哈佛。「中國王孫」挨門賣書。葉恭綽的懸賞徵文。南高師的眷宿俊彥。九六公債內幕真相。從政閒話：任立法院財政委員。建議管制發鈔銀行。財部顧問國府主計。任教復旦主經濟系。參加國際平準基金會。重返書生生活：在香港和台灣任教。考證徐福出版專著。日本學者謾罵爭論。非大三三位中國教授。發表中菲關係文章。參加世界立法會議。居美後的研究著述。

## 中外文庫 之四十二

# 八十回憶錄

戴運軌著 三十二開本 四百多頁

定價台幣壹佰貳拾元 郵撥一四〇四四號

本書是物理學大師戴運軌教授的精心傑作，要目有：中大、金大、台大與我。台大原子核物理實驗室之建設、大學生的責任、讀書方法、怎樣改進物理教學、如何研讀高中物理、科學研究的效率和科學方法、基礎科學的重要性、中大遷校艱苦談、中大遷校中歷前後等篇，是一部學術生活新穎活潑的參考要籍。

定價一二〇元 中外雜誌讀者八折優待，郵撥一四〇四四號 中外雜誌社帳戶。